
     

 

 

Kære borgmester 

 

 

Styrkelse af sagsbehandlingen på børneområdet 

 
Jeg skriver til jer, fordi der den seneste tid har været en række drøftelser i Fol-

ketinget af sagsbehandlingen i sager om særlig støtte til udsatte børn og unge. 

Jeg ønsker at benytte denne lejlighed til at få skabt en debat om, hvordan vi 

sammen kan sikre, at alle udsatte børn får den rigtige hjælp på det rigtige tids-

punkt.  

 

Vi har haft fokus på dette område gennem mange år både i kommunerne og fra 

statens side. Ministeriet oprettede i 2012 en Task Force på børneområdet, som 

skal understøtte kommunerne i at styrke kvaliteten af sagsbehandlingen. Siden 

da har Task Forcen gennemført kortere og længerevarende forløb i en række 

kommuner. Jeg vil opfordre til, at kommunerne benytter sig af dette gratis tilbud, 

hvis de oplever vanskeligheder på området. 

 

Erfaringerne fra de kommuner, som allerede har gennemført et Task Force 

forløb, viser, at der fortsat er et stort behov for, at vi meget målrettet fokuserer 

på sagsbehandlingen i forhold til udsatte børn og unge. For det har vist sig, at 

udfordringerne med at leve op til lovgivningen har været af et omfang, der har 

overrasket de pågældende kommuner selv. 

 

Derfor vil jeg gerne indskærpe, at reglerne på området skal overholdes. Der 

skal tales med børnene om deres egne sager, og der skal reageres, når nogen 

underretter med en bekymring for et barn. Det er helt afgørende, at disse regler 

overholdes, så det sikres, at det enkelte barn får den sagsbehandling og der-

med den støtte, barnet har brug for.  

 

Det betyder også, at kommunerne har en vigtig pligt til at gøre barnet opmærk-

som på, at han eller hun har ret til have en bisidder, når de har en børnesag. 

Det kan både være en person, barnet eller den unge kender i forvejen og er tryg 

ved, men det kan også være en professionel bisidder fra Børns Vilkår. En bisid-
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der hjælper barnet med at blive hørt undervejs i sagsbehandlingen og sikrer, at 

barnets holdning tillægges passende vægt.  

 

Det ligger mig også meget på hjertet, at den forebyggende indsats styrkes, så vi 

ikke først reagerer, når problemerne er ved at vokse familien over hovedet. Vi 

skal i et tæt, tværfagligt samarbejde sætte ind, før problemerne opstår eller 

vokser sig store.  

 

Jeg vil gerne understrege, at det er et klart kommunalt ansvar at løfte denne 

opgave. Men samtidig anerkender jeg også, at det en opgave, som vi fra sta-

tens side skal understøtte kommunerne i at varetage. Derfor har vi taget en lang 

række initiativer, der understøtter kommunerne i at sikre kvalitet i sagsbehand-

lingen.  

 

Det afgørende er dog, at barnets behov er i fokus gennem hele sagsbehandlin-

gen. Og en grundlæggende forudsætning for dette er, at reglerne for sagsbe-

handlingen overholdes. Jeg vil derfor også gerne opfordre til, at kommunerne 

vender blikket indad og drøfter, om ledelsen i kommunen har det fornødne fo-

kus på rammerne for kvaliteten af sagsbehandlingen og på ledelsestilsynet.  

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

Manu Sareen 

Minister for børn, ligestilling, integration og sociale forhold 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vedlagt: Bilag 1 om erfaringer fra ministeriets Task Force på børneområdet 
samt større statslige initiativer vedr. sagsbehandling på området for udsatte 
børn og unge. 

 


